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I l comune di Guiglia è vicinissimo - a 
Yignola, dipende giudiziariamente dalla 
p re tura di Yignola e dal t r ibunale di Mo-
dena, ha l 'ufficio del registro a Modena, ha 
l 'agenzia delle imposte a Modena, solo am-
minis t ra t ivamente dipende dalla sottopre-
f e t t u r a di Pavullo. E poiché da Guiglia a 
Yignola sono pochissimi chilometri e da 
Yignola a Modena vi è la ferrovia, ment re è 
montuosa e lunghissima la s t rada per an-
da te a Pavullo, e Guiglia si t rova così per 
i diversi bisogni della v i ta diviso f ra il ca-
poluogo della provineia ed una nobilissima 
c i t tà del circondario, Pavullo, sono continui 
e gravi i disagi della popolazione. 

Le ragioni alle quali si r accomanda 
grandemente la mia proposta io svolgerò 
più lucidamente ed ampiamente in qualche 
rigo di relazione che estenderò se, come 
spero, avrò consenziente il Governo e la 
Camera nella presa in considerazione di 
questa proposta . 

DI S A N T ' O N O F R I O , sottosegretario di 
Stato per l'interno. Chiedo di parlare. 

P R E S I D E N T E . Parli pure. 
D I SANT' O N O F R I O , sottosegretario di 

Stato per l'interno.Il Governo non si oppone 
alla presa in considerazione della proposta 
dell 'onorevole Yicini, per l 'aggregazione del 
comune di Guiglia al circondario di Modena; 
na tu ra lmen te f a t t e le debite riserve. 

P R E S I D E N T E . Poiché il Governo non 
si oppone che sia presa in considerazione 
la proposta di legge f a t t a dall' onorevole 
Yicini, met to a par t i to che sia presa in con-
siderazione. 

(È approvata). 
Discussione del bilancio di agricoltura, industria e commercio. Esercizio iOOóMlOH. 

P R E S I D E N T E . L ' o r d i n e del giorno reca 
la discussione del disegno di legge: Sta to di 
previsione della spesa del Ministero di agri-
coltura, Indus t r ia e commercio, per 1' eser-
cizio finanziario 1905-906. 

La discussione generale è aper ta . 
H a facol tà di par lare l 'onorevole F iam-

berti . 
(Non c'è). 
Perde il suo tu rno . E così pure perdono 

il loro tu rno gli onorevoli Salandra, Bac-
celli Guido e Celli, che non sono presenti . 

H a facol tà di par lare l 'onorevole Cotta-
favi . 

COTTAFAYI. P rendo a parlare sullo 
s ta to di previsione della spesa pel Ministero 

di agricoltura, industr ia e commercio, per 
fare alcune osservazioni e per esporre al-
cune idee che credo oppor tune re la t iva-
mente al grave problema della colonizza-
zione interna. Ricordo che, parecchie volte, 
in questa Camera, discutendosi il bilancio 
del Ministero di agricoltura, si sono f a t t e 
serie proposte e considerazioni degne di 
ogni riguardo, affinchè il Ministero di agri-
coltura servisse viemeglio ai propri scopi> 
e potesse effe t t ivamente meri tare quel tri-
plice titolo, che è così complesso e che rap-
presenta veramente una grande a t t iv i t à 
personale da pa r t e del ministro e più an-
cora t re grandi fa t tor i della prosperi tà del 
paese. Ho a t t en t amen te let to (non voglio 
dire s tudiato) la relazione dell'egregio col-
lega Casciani ; e debbo dichiarare come 
egli, che da più anni riferisce su questo bi-
lancio, ha, con singolare competenza, espo-
sto t u t t o quanto la sua coscienza e la sua 
riconosciuta valentia in ordine al medesimo 
gli hanno consentito. 

Mi compiaccio di rivolgergli una parola 
di plauso, perchè moltissime di quelle consi-
derazioni che, negli anni precedenti , fu rono 
svolte con sollecita cura da autorevoli col-
leghi, sono s ta te da lui raccolte e t enu te 
nel debito conto. E questo mi pare il mi-
gliore ufficio dei relatori di bilanci : di es-
sere, cioè, coloro che, in una sintesi felice.* 
abbiano a raccogliere le aspirazioni della 
Camera dei deputa t i , non restringendosi 
unicamente ad un ufficio contabile che ab-
basserebbe i r c o m p i t o della Giunta del bi-
lancio alle proporzioni di una sezione qua-
lunque di ragioneria. E c c o perchè sono lieto 
che questa relazione sia un documento che 
contenga non solo un ' i r t a espressione di cifre,, 
ma anche elementi di studio pei deputa t i ; e 
sia anche un documento che possa essere 
lanciato in mezzo al paese, affinchè questo 
abbia a considerare in quali condizioni esso 
si trovi, re la t ivamente ai più urgent i pro-
blemi agrari, industr ial i e commerciali. 

Premesso ciò, io entro a considerare bre-
vemente quanto costituisce l 'essenza vi tale 
del bilancio, dal pun to di vista contabile : 
cioè, le cifre ; ed osservo che questo bilan-
cio va assumendo, d ' anno in anno, una, 
maggiore estensione ed impor tanza . È un 
s intomo promet tente , perchè dimostra che 
finalmente nella Camera è en t ra to ciò che 
è nella coscienza del paese, vale a dire che il 
pr imo Ministero politico sia ormai quello di 
agricoltura e commercio, perchè è inuti le 
dissimulare e fa re degli eufemismi, è inut i le 
ricorrere a degli espedienti come vi si ricorre 


